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Trigonométrie et calcul numérique — Septembre 2005

Solutions
Question 1
Sans I’aide de la calculatrice, calculer la valeur numérique de E :
E =cos2” - sin22—7[+ cosz3—7[— sin24—7[
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La solution la plus courte consiste a remarquer que m est le complémentaire par rapport a

zde 4—” et que 2—7[ est le complémentaire par rapport a zde 3—7[
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Ainsi, il vient :
et

11 vient donc finalement

E= cosZi—sinzz—ﬂ+cosz3—ﬂ—sin24—”
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E= 00521—00523—ﬂ+cosz3—ﬂ—c0s2£: 0
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Question 2

Résoudre 1’équation suivante :
tg3x —3tg>x—-3tgx+1=0
Représenter les solutions sur le cercle trigonométrique.

Suggestion : calculer la valeur de tg3x

La suggestion donne
tg3x =1g(2X + X)

tg3x = tg2x + tgx
1 —tg2xtgx
or
tg2x = 2th2
I-tg°x
I1 vient donc
2th2 + tgx
I-tg°x
tg3x =
2tgx
1- —1gx
I-tg~x
Soit, apres quelques manipulations élémentaires, il vient
3
tg3x::Eg_5;£ﬂg§
3tg°x—1

Ce qui impose la condition d’existence suivante : 3tg2X # 1

L’expression de départ peut se mettre sous la forme suivante :

tg3x —3tg>x -3tgx+1=0
tg’ x — 3tgx 4
3tgx —1
Soit

x="+kZ kez
12 3
Ce qui donne sur le cercle trigonométrique
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Question 3

Soit un systeme bielle - manivelle schématisé a la figure 1. On demande :
1. De calculer I’angle o en fonction de 1’angle 6, les paramétres I, | et e étant connus
2. En déduire les conditions d’existence de 1’angle o en fonction des valeurs des
paramétres I, | et e
Calculer la valeur numérique de 1’angle o pour 6=30°, r=1 cm, |=5 cm et €=0,1 cm.
4. En déduire et calculer la valeur correspondante de la position X du point C.
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Figure 1: Calcul de la position d’un piston

1. En projetant sur la verticale et en utilisant les formules dans les triangles rectangles, il
vient
rsinf =Isina +e
Soit
Isina =rsind—e
et donc
. r. €
sina = Tsm&’—T
2. Les conditions d’existence de I’angle a sont données par
|sin a| <1
soit
r. €
—sinf — 7

<1

Il vient donc,
r . (5]
—ISI—smH—TSI v

e—I<rsinfd<e+| V@
Soit
-r2e-ler<l-e
et
r<e+l|
Notez que la premiére condition impose également que | >e



3. Enremplagant les valeurs numériques données dans 1’expression de sina trouvée au
point 1, il vient
sin :lsin30° —w:l(l—ij :i: 0.08
5 5 502 10) 50
Ce qui donne finalement
a=4.5886° ou a=175.4114°

4. La position x du point C par rapport au point A est donnée en projetant sur
I’horizontale par :
X=rcosf+lcosa

I1 vient donc directement, en fonction de la valeur de a déterminée au point 3 :
X, =1c0s30°+5c0s4.5886° = 5.8500cm

X, =1c0s30°+5c0s175.4114° =—4.1179cm



